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Ziel des Spiels ist es, die meisten Ergebnisfelder mit der eigenen Farbe belegen zu können.





Im Tabellenspiel verbergen sich zahlreiche Übungsmöglichkeiten, ohne dass Grundaufbau und Spielregeln verändert werden müssen: 


Durch Austauschen des Operationszeichens können alle vier Grundrechenarten geübt werden. 


Variationen der Randzahlen lassen den Einsatz in allen vier Schuljahren zu. 


Die Kinder werden — immer wieder neu, je nach Struktur der Randzahlen — dazu herausgefordert, eine Gewinnstrategie zu entwickeln. Sie üben nicht nur Rechenfertigkeiten, sondern schulen ihr mathematisches Verständnis, da dafür Zusammenhänge zwischen den einzelnen Aufgaben erkannt werden müssen. 


Falls die Lehrerin nicht das Original-Spiel besitzt, ist auch hier der Herstellungsaufwand gering. Wenn eine Blankovorlage vorhanden ist, können zahlreiche verschiedene Spiele hergestellt werden. 


Es ist kaum weiteres Arbeitsmaterial notwendig (Spielfeld, Wendeplättchen). 


Das Spiel kann mit einem Partner oder einer Kleingruppe gespielt werden. Die Kinder üben sich dabei im Argumentieren und Begründen mathematischer Lösungen.





In unserem Beispiel wählt nun der erste Spieler anschließend die Aufgabe 4 · 3 = 12. Da das Ergebnisfeld 12 aber bereits belegt ist, muss das Plättchen dort gewendet werden:





Der zweite Spieler sucht sich ebenfalls eine freie Aufgabe sowie das entsprechende Ergebnis und belegt beide Felder mit je einem blauen Plättchen, �z.B. 3 · 4 = 12:





Der erste Spieler belegt ein Aufgabenfeld (in der Tabelle) und ein Ergebnisfeld (Kreiszahlen darunter) mit je einem roten Plättchen, z.B. 2 · 2 = 4: 
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Quelle: http://www.learn-line.nrw.de/angebote/primath/ueben/phase3.html
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