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	Die Pferdebesitzerin hat 20 Karotten und will sie auf zwei Pferde verteilen. Das eine Pferd ist viel größer als das andere und muss daher 4 Karotten mehr zu essen bekommen als das kleine Pferd. Wie viele Karotten bekommt das große Pferd und wie viele Karotten das kleine Pferd. Kannst du der Pferdebesitzerin helfen?
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Anna und Mark spielen gerne mit Murmeln. Deshalb bringen sie ihre Murmeln mit in die Schule, um in der Pause damit zu spielen. Zusammen haben sie 18 Murmeln. Als die Pause um ist, wollen Anna und Mark ihre Murmeln schnell wieder einpacken. Da fällt ihnen auf, dass sie gar nicht mehr wissen, wer wie viele Murmeln mitgebracht hatte. Sie wissen nur noch, dass Anna doppelt so viele Murmeln hatte wie Mark. Kannst du den beiden helfen?
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	Mona passt heute Nachmittag auf die zwei Hunde ihrer Nachbarin auf. Sie muss mit ihnen spazieren gehen und sie muss sie füttern. Die Nachbarin hat Mona 18 Hundeknochen gegeben und ihr gesagt, dass der große Hund doppelt so viele Knochen bekommen muss wie der kleine Hund. Als Mona die Hunde füttern will, fällt ihr auf, dass sie nun gar nicht weiß, wie viele Knochen der große Hund und wie viele Knochen der kleine Hund bekommen muss. Kannst du ihr helfen?
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	Anton feiert am Wochenende seinen Geburtstag. Er wird acht Jahre alt und hat sechs Freunde eingeladen. Zusammen sind sie also sieben Kinder. Antons Mutter möchte für jedes Kind drei kleine Törtchen backen. Sie überlegt, wie viele Törtchen sie insgesamt machen muss. Kannst du ihr helfen?
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